
Economia Aziendale

Saturazione e annacquamento di capitale



Le riserve di utili

• accantonamento di 
utile d’esercizio a 
riserve del Netto

RISERVE 
PALESI 

• si sottodimensiona 
l’utile per via di stime 
errate o mosse illecite

RISERVE 
OCCULTE



Le riserve occulte

L’azienda si costituisce con un capitale di 100 
derivante dall’apporto di un immobile

PRIMO ANNO DI ATTIVITÀ

• ricavi 100 riscossi per l’80%;
• acquisti 50 pagati in contanti;
• acquisto di attrezzi per 10 pagati in contanti;
• retribuzioni 20 pagate in contanti.

Sostenendo una fittizia competenza economica differita, si 
riscontano i ricavi (da servizi) per 20



attrezzi
10

Il bilancio al termine del primo anno

capitale
sociale

100

costi per mp
50

ricavi di 
vendita

80

riserve
10utile

10

crediti vs 
clienti

20

retribuzioni
20

immobili
100

risconti 
passivi

20

Il “vero” ammontare delle riserve è 30!!
Il capitale viene saturato!!

Conto economico Stato patrimoniale



HP1: il secondo anno di attività

SECONDO ANNO DI ATTIVITÀ

• si riscuotono i “vecchi” crediti; 
• ricavi 100 riscossi in contanti;
• acquisti 80 pagati per il 50% a dilazione;
• retribuzioni 40 pagate in contanti.



attrezzi
10

Il bilancio al termine del secondo anno

capitale
sociale
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utile
0

cassa
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40
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Sostanzialmente non cambia nulla dopo 2 anni, ma 
formalmente si livellano i redditi!!

storno risconti
20

la riserva occulta viene 
riassorbita

Conto economico Stato patrimoniale



HP2: il secondo anno di attività

SECONDO ANNO DI ATTIVITÀ

• si riscuotono i “vecchi” crediti; 
• ricavi 100 riscossi in contanti;
• acquisti 80 pagati per il 50% a dilazione;
• retribuzioni 40 pagate in contanti.

Sostenendo una fittizia competenza 
economica differita, si riscontano 
nuovamente i ricavi per 20



attrezzi
10

Il bilancio al termine del secondo anno

capitale
sociale
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riserve
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immobili
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debiti di 
fornitura
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storno risconti
20

la riserva occulta non 
viene riassorbita

Conto economico Stato patrimoniale

risconti 
passivi

20



Le riserve occulte

• Sono destinate a 
riassorbirsi con il tempoTEMPORANEE

• Permangono senza mai 
essere riassorbitePERMANENTI



Le perdite nascoste

SECONDO ANNO DI ATTIVITÀ

• si riscuotono i “vecchi” crediti; 
• ricavi 100 riscossi in contanti;
• acquisti 80 pagati per il 50% a dilazione;
• retribuzioni 40 pagate in contanti.

Si dichiarano rimanenze di scorte, 
inesistenti, per 20

si  sovradimensiona l’utile d’esercizio 
per via di stime errate o mosse illecite



attrezzi
10

Il bilancio al termine del secondo anno

capitale
sociale
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Il “vero” ammontare delle riserve è 10!! 
Il capitale viene annacquato!!

Conto economico Stato patrimoniale

storno risconti
20



Le perdite nascoste

• Sono destinate a 
riassorbirsi con il tempoTEMPORANEE

• Permangono senza mai 
essere riassorbitePERMANENTI


